曲靖市2018年落实“十三五”
市场监管规划重点任务分工方案

[bookmark: _GoBack]为加强市场监管，规范市场行为，根据《国务院关于印发“十三五”市场监管规划的通知》（国发〔2017〕6号）、《云南省人民政府关于印发云南省贯彻落实“十三五”市场监管规划实施方案的通知》（云政发 〔2017〕59号）和《云南省2018年落实“十三五”市场监管规划重点任务分工方案》，制定本方案。
一、改革市场准入制度，进一步优化营商环境
（一）进一步放宽市场准入。实施完善市场准入负面清单制度，实现各类市场主体皆可依法平等进入市场准入负面清单以外的行业、领域、业务。破除民间投资进入电力、电信、交通、油气、市政公用、养老、医疗、教育等领域的不合理限制和隐性壁垒，依法保障民间进入资本的合法权益。对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式，逐步减少禁止、限制外资进入的领域，培育和扩大国际合作新优势。（市发展改革委、商务局牵头;市场监管部门联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（二）积极推进“证照分离”改革。加快推进曲靖经开区“证照分离”改革试点工作，为全市全面推进“证照分离”改革积累可复制、可借鉴经验。（市编办、工商局、法制办牵头；联席会议成员单位按照职责分工负责）
（三）深化“多证合一”改革。深化“多证合一”改革，做好省级层面统一整合事项与曲靖市个性化整合事项的衔接。统筹推进“证照分离”和“多证合一”改革，对于“证照分离”改革后，属于信息采集、记载公示和管理备查类的各类证照，按照“多证合一”的原则和标准整合到营业执照上。落实外商投资企业商务备案和工商登记“单一窗口、单一表格”受理。（市工商局、商务局牵头；联席会议成员单位按照职责分工负责）
（四）进一步压缩企业开办时间。大力推行“一窗受理、并行办理”，推广企业登记全程电子化应用。将公章刻制备案纳入“多证合一”，优化新办企业申领发票程序，压缩申领发票时间。完善企业社会保险登记业务流程。压实各地、有关部门责任，加快推进压缩企业开办时间各项任务指标落实。（市工商局、公安局，市税务局牵头; 联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（五）推进市场主体准入与退出便利化。推进企业登记全程电子化，做到申请、受理、审核、发照、公示全流程网上办理。全面落实实名登记制度，实施企业登记注册身份管理，有效防范虚假注册。提高部门间共享信息数据质量和传输时效，落实企业简易注销制度。对违反法律法规禁止性规定或达不到节能环保、安全生产、消防安全、食品药品、工程质量等强制性标准的市场主体依法予以查处，依法责令停业、关闭或予以取缔、吊销有关证照。（市工商局牵头；市公安局、环境保护局、住房城乡建设局、商务局、质监局、食品药品监管局，市税务局等部门按照职责分工负责）
（六）支持小微企业发展。继续完善落实扶持小微企业发展的政策措施，惠及更多的小微企业。多渠道解决融资问题。探索建立跨部门政策信息互联网发布平台，为中小企业提供便捷、无偿服务。（市工业和信息化委、发展改革委、财政局、工商局牵头；市科技局、人力资源社会保障局、商务局、质监局，市税务局、人民银行曲靖中心支行、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
二、健全企业信用监管机制，促进社会信用体系建设
（七）完善企业信息公示制度。落实企业年报工作机制，探索建立企业财务报表单一来源制度，加强企业即时信息公示监督。加大行政处罚信息公示力度，实现案件信息依法全面公示并全部归集到企业名下。（市工商局、发展改革委、财政局牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（八）强化企业信息归集机制。完善涉企信息归集共享机制，打破信息“孤岛”。进一步优化、提升曲靖企业信用信息平台和“信用中国 （云南）”网站服务。（市工商局、发展改革委牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（九）健全信用约束和失信联合惩戒机制。落实《国家发展改革委人民银行关于加强和规范守信联合激励和失信联合惩戒对象名单管理工作的指导意见》（发改财金规〔2017〕1798号），推动联合惩戒备忘录各项措施落地，加强对环境保护、安全生产、食品药品、旅游、基础教育、房产开发及中介、内贸流通等领域失信企业惩戒力度。依法对失信企业在行政审批、资质认定、银行贷款、上市融资、政府招投标、政府荣誉评定等方面予以限制，进一步推进多元共治。（市发展改革委，人民银行曲靖中心支行，市工商局牵头；市教育局、环境保护局、住房城乡建设局、商务局、旅游发展委、质监局、食品药品监管局，市税务局、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
（十）全面推行“双随机、一公开”监管和跨部门联合检查。完善各项制度机制，合理确定抽查频次，提升监管规范化、标准化水平。加强部门联动，逐步推进跨部门双随机联合抽查，加大力度推动跨部门联合检查。加强双随机抽查检查结果公示与信息共享，推动抽查检查结果跨部门互认和应用。（市工商局、市编办牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（十一）加强大数据监管。建立大数据共享平台，强化大数据运用，探索研究建立营商环境评价机制。发展大数据信用服务市场。（市工业和信息化委、工商局、统计局牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
三、加强重点领域市场监管，解决市场竞争中的突出问题
（十二）强化反垄断和反不正当竞争执法。严格执行《中华人民共和国反不正当竞争法》、《中华人民共和国价格法》等法律法规，加强对实施垄断协议、滥用市场支配地位行为，滥用行政权力排除、限制竞争等行为的线索发现上报工作。加强对供水、供电、供气、烟草、基础教育等行业的监管，依法严厉打击滥收费用、强迫交易、搭售商品、附加不合理交易条件等限制竞争行为。加强对与百姓生活密切相关的商品和服务价格垄断、价格欺诈行为的监管，严厉打击混淆仿冒侵权、商业贿赂、侵犯商业秘密、虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为。（市发展改革委、工商局牵头; 市工业和信息化委、公安局、教育局、民政局、住房城乡建设局、商务局、卫生计生委，曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
（十三）严厉打击制售假冒伪劣商品违法行为。建立联合打假工作机制，加大对与百姓生活密切相关、涉及人身财产安全的日常消费品的打假力度，加强对列入强制性产品认证目录产品未经认证擅自销售等违法违规行为的监管执法。严厉查处不符合强制性标准、掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格产品冒充合格产品等违法行为。加大对学校体育设施器材、幼儿园玩教具、出版物等重点产品的整治。加强对互联网、电子商务、大数据等新业态创新成果知识产权的保护。扎实开展打击侵权假冒涉税案件。加强对侵权假冒行为的源头打击和综合治理，加大寄递渠道违规收寄侵权假冒物品行为查处力度。继续组织开展知识产权执法维权专项行动。持续高压严打假冒伪劣犯罪。严格燃油监管，严肃查处生产、销售假劣车用油品行为，严厉打击黑加油站点。对非标油、勾兑油、走私油进行综合治理，加大道路运输环节抽检力度。（市商务局、工商局、公安局、质监局牵头；市教育局、环境保护局、新闻出版广电局、食品药品监管局、科技局，市税务局等部门按照职责分工负责）
（十四）强化网络市场监管。深入开展2018网监专项行动。组织开展打击治理网络“黑产”专项行动。全面加强IDC （互联网数据中心）、云平台、APP （应用程序）分发平台的安全监管。针对网络域名服务、内容分发服务、网络直播、即时通讯、网络支付等重点领域，制定出台网络应用服务、网络平台安全监管措施办法。（市工商局、公安局、商务局、工业和信息化委牵头; 市发展改革委、质监局、食品药品监管局，市邮政管理局、人民银行曲靖中心支行等部门按照职责分工负责）
（十五）强化打击传销、规范直销。加强对网络传销的查处，遏制新形势下假借微商、电商、消费投资、网络招聘、介绍工作等名义开展的新型传销蔓延势头。扎实推进无传销社区和无传销 网络平台创建工作。加强直销企业监管。严厉打击非法集资、网络传销等违法犯罪行为。围绕重要节点、 典型案件开展集中宣传，营造社会共治良好氛围。（市工商局、公安局，人民银行曲靖中心支行牵头; 市人力资源社会保障局、商务局、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
（十六）强化广告监管。发挥市整治虚假违法广告联席会议制度作用，加强广告协同监管。快速处置涉及敏感及导向问题的广告。开展互联网广告专项整治。开展金融广告治理工作。（市工商局牵头; 市工业和信息化委、公安局、教育局、卫生计生委、新闻出版广电局、食品药品监管局、金融办、人民银行曲靖中心支行、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
四、强化质量监管，提升供给质量
（十七） 强化产品质量和服务监管。继续减少生产许可证，全面简化办证程序。依法严厉查处质量低劣、违反强制性标准、存在质量和安全风险的产品。加快改革产品质量监督抽查制度，加大重点领域、重点区域、重点商品质量抽检力度，推进线上线下一体化监管。强化质量安全管理与风险监控。落实缺陷产品召回制度、产品质量安全事故强制报告制度、商品质量惩罚性赔偿制度。（市质监局、工商局牵头; 市交通运输局、商务局、农业局、林业局等部门按照职责分工负责）
（十八）持续推进计量、标准、认证认可、检验检测体系建设。持续推进诚信计量体系建设，按照《服务业诚信计量监督管理制度建设指南》要求，促进诚信计量常态化。协同有序推进标准化工作改革，整合精简强制性标准，加强共享经济等新产业新业态标准研究。推进质量认证制度改革，抓好强制性产品认证制度改革。加强对列入强制性产品认证目录产品未经认证擅自销售等违法违规行为的查处力度，开展管理体系认证和食品农产品认证专项监督检查，加强检验检测行业监督管理。（市质监局牵头; 市工业和信息化委、公安局、交通运输局、农业局、旅游发展委、食品药品监管局，人民银行曲靖中心支行等部门按照职责分工负责）
（十九）强化特种设备安全监管。落实特种设备法规标准体系，健全安全监管制度。根据不同设备、不同环节的安全风险和公共性程度，推进生产环节行政许可改革。推进电梯等特种设备安全监管方式改革。积极推进锅炉安全、节能、环保三位一体的监管体系建设。强化安全监管能力建设，加强基层安全监管人员培训。（市质监局牵头；市发展改革委、工业和信息化委、环境保护局、安全监管局等部门按照职责分工负责）
五、加强消费维权，更好服务人民日益增长的美好生活需要
（二十）加强食品药品质量安全监管。全面落实最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”要求，重点整治食品、药品、医疗器械和化妆品生产销售中的各类违法行为。落实更加严格的质量标准，加强食品药品等广告和价格监管，严守安全底线。健全食品药品安全领域消费维权机制，加强消费维权制度建设，简化消费争议处理程序，推动完善食品药品消费公益诉讼机制，充分发挥消费者组织作用。加强涉及饮用水卫生安全产品和消毒产品市场监管。（市食品药品监管局牵头；市发展改革委、农业局、商务局、卫生计生委、工商局、质监局等部门按照职责分工负责）
（二十一）加强日常商品和服务监管。强化服装、日用百货、家用电器、儿童用品等质量监管。强化重点商品特别是网络商品交易市场的规范监管，重点查处无生产厂名、无生产厂址、无生产日期“三无”产品和以假充真、以次充好等侵害消费者权益行为。加强供水、供电、供气、供暖、广播电视、通信、交通运输、医疗等公用事业领域消费监管，提高服务质量。规范房地产开发、销售、租赁、中介行为，加强房地产广告监管，打击房地产领域虚假信息、价格欺诈、哄抬房价和不公平合同格式条款等行为。规范房地产中介服务，推行房地产经纪从业人员实名登记制度，依法查处违规收费行为。加强家装建材质量监管。（市工商局、商务局、质监局、住房城乡建设局牵头; 市发展改革委、工业和信息化委、交通运输局、卫生计生委、新闻出版广电局等部门按照职责分工负责）
（二十二）加强重点人群消费维权。加大对老年保健食品、 健康用品、休闲旅游等领域虚假宣传、消费欺诈、价格欺诈等行为的整治力度，清除消费陷阱。提高老年用品设计、制造标准，确保老年用品的安全性、便捷性和适用性。规范老年人基本生活 照料、康复护理、精神慰藉、文化服务等设施管理。加强对婴幼儿用品的监管，提高产品质量安全标准，加大对婴幼儿奶粉、食品、服装、玩具等的抽查检验力度，严厉打击制售假冒伪劣商品行为，确保婴幼儿消费安全。加强教育培训机构与幼儿园监管。 加强学校体育设施器材、幼儿园玩教具、文化用品的质量安全监管，为未成年人健康成长提供保障。（市工商局、质监局牵头; 市发展改革委、教育局、民政局、文化局、旅游发展委、新闻出版广电局、食品药品监管局等部门按照职责分工负责）
（二十三）加强新消费领域监管和维权。规范电商、微商等新消费领域。创新对互联网租赁自行车、网络预约出租车、 基于互联网的无车承运、小微型客车分时租赁等交通运输新业态监管。规范预付卡消费，强化对预付卡企业资金管理等关键环节的监督检查。加强预付消费领域消费者权益保护，依法打击霸王条款、处置合同履约纠纷。加强对文化娱乐、教育培训、健康养老、体育健身、游戏行业等新兴服务消费的监管。做好新业态价格监管。加强银行、证券、保险等金融消费领域监管。做好防范化解互联网金融领域风险工作，加强金融领域广告行为管理，加强银行销售专区录音录像常态化监管，完善银行业消费者权益保护考核工作。以提升旅游服务质量为中心，重拳打击“不合理低价游”、非法经营旅行社业务、强迫购物等违法违规行为。加强对在线旅行平台虚假宣传、超范围经营监管。完善民办教育领域监督管理。（市发展改革委、教育局、民政局、交通运输局、商务局、文化体育局、旅游发展委、工商局、质监局、新闻出版广电局、食品药品监管局、金融办，人民银行曲靖中心支行、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
（二十四）加强消费维权制度机制建设。充分发挥市消费者权益保护工作联席会议作用，推进放心消费创建工作。完善消费领域惩罚性赔偿制度，大幅度提高消费者权益损害赔偿力度。积极推进银行业金融消费者投诉分类标准制定和实施工作。做好金融消费纠纷投诉处理工作。做好保险消费投诉工作。充分发挥律师诉讼代理等方面的优势和作用，维护消费者合法权益。（市工商局牵头；市发展改革委、司法局、质监局、食品药品监管局、法制办，人民银行曲靖中心支行、曲靖银监分局等部门按照职责分工负责）
六、加强农村市场监管，服务乡村振兴战略
（二十五）强化农资市场监管。深入开展“红盾护农”专项执法，完善农资产品质量监督检查制度，强化检打联动和大案要案查处。开展农药、兽药追溯体系建设，发布农资失信黑名单，加强农资信用体系建设。（市农业局牵头; 市商务局、林业局、工商局、质监局等部门按照职责分工负责）
（二十六）加强农村消费市场监管。针对假冒伪劣和侵权易发多发的商品，从生产源头、流通渠道和消费终端进行全方位整治，维护农村市场秩序。进一步畅通农村地区消费维权渠道，为农民提供高效便捷的维权服务。 （市工商局牵头；市公安局、农业局、商务局、质监局、食品药品监管局等部门按照职责分工负责）
（二十七）推进商标品牌富农工作。紧紧围绕打造世界一流 “绿色食品牌”，强化涉农商标品牌的培育与保护。鼓励符合条件 的特色农产品申请注册地理标志商标，支持运用农产品商标和地 理标志，增强农产品市场竞争优势，带动农业增效和农民增收，建立健全打击地理标志商标侵权假冒工作机制。（市工商局、农业局、质监局牵头; 联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
七、强化竞争政策实施，维护全国统一大市场
（二十八）进一步清除统一大市场障碍。打破制约商品要素流动和服务供给的地区分割、行业垄断和市场壁垒，建立统一协调的执法体制、执法规则和执法程序。（市发展改革委、商务局、工商局牵头; 联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（二十九）强化竞争政策实施。建立产业政策与竞争政策的协调机制，强化竞争政策宣传，加强竞争执法案例的分析解读，积极倡导竞争文化。（市发展改革委、工业和信息化委、商务局、工商局牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（三十）完善公平竞争审查制度。认真落实公平竞争审查制 度，对已经出台的政策措施进行公平竞争评估，对不合理的政策进行相应调整完善。（市发展改革委、商务局、工商局牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
八、完善市场监管体制机制，提升监管执法效能
（三十一）推进市场监管综合执法体制改革。推动形成大市场、大监管、大服务的市场监管新格局。（市编办、法制办牵头；联席会议有关成员单位按照职责分工负责）
（三十二）切实落实协同监管责任。加强工作联动，完善部门间、区域间、层级间执法联动机制，推动跨行业、跨区域执法协作，加强行政执法与刑事司法衔接。（联席会议各成员单位按照职责分工负责）
（三十三）加强市场监管法治建设。全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度。严格实行重大执法决定法制审核，通过文字音像等方式对执法行为进行记录并归档以实现全过程记录、 可回溯管理。积极开展市场监管法治宣传。（联席会议各成员单位按照职责分工负责）
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