曲靖市贯彻落实计量发展规划
实施意见2016年行动计划

    为贯彻落实国务院《计量发展规划（2013—2020年）》和《云南省人民政府关于贯彻落实国务院计量发展规划（2013—2020年）的实施意见》（云政发〔2015〕20号），为全面提升曲靖市计量整体能力和水平，制定曲靖市贯彻落实计量发展规划实施意见2016年行动计划：
一、加强计量基础服务保障能力建设
（一）加强曲靖市社会公用计量标准建设。积极鼓励社会力量参与计量标准建设工作，加强社会公用计量标准建设，提高曲靖市量传溯源体系覆盖率。（市质监局牵头；各县市区人民政府配合）
（二）规范计量技术机构授权和计量标准管理。重点做好对曲靖市电能表、水表、燃气表强制检定计量标准器具的监督检查和计量技术机构的授权管理，保证各项计量标准处于正常和受控状态，保障量值传递准确可靠。（市质监局牵头；各县市区人民政府配合）
（三）做好推行国家法定计量单位工作。为提高全社会计量法制意识，督促各单位各行业正确使用法定计量单位，根据《中华人民共和国计量法》及有关规定，在曲靖市范围内组织对新闻、出版、广电领域使用法定计量单位的情况进行监督检查。（市质监局牵头；市新闻出版广电局配合）
（四）配合做好“云南省计量管理综合信息系统”建设。积极配合“云南省计量管理综合信息系统”建设工作，完善计量监管手段，提高计量监管效率。（有关部门配合）
二、加大民生计量监管工作力度
（一）严厉打击计量违法违规行为。开展集贸市场计量监督检查，严厉打击和查处各类计量违法行为，保护消费者的合法权益；在基层医疗卫生机构开展标准化建设，做好基层医疗卫生机构的计量监督管理工作;开展定量包装商品净含量监督检查，强化定量包装商品生产企业自律意识。（市质监局牵头；市工商局、市商务局、市卫生计生委、各县市区人民政府配合）
（二）强化重点行业安全计量监管。开展煤矿、危化品、交通运输、交通执法等安全防护用计量器具和有关计量检定机构监督检查，督促企业落实安全计量工作主体责任，建立和完善计量检测体系，强化计量器具的强制检定，确保安全用计量器具处于受控状态。（市质监局牵头；市工业和信息化委、市安全监管局、市交通运输局配合） 
（三）实施“计量惠民生、诚信促和谐”双十工程。开展“诚信计量示范单位”创建活动，在集贸市场（超市）、医疗机构、交通运输、加油站、配镜行业等领域推行“诚信计量自我承诺示范单位”评定工作，引导培育诚信计量自我承诺示范单位，健全市场主体诚信计量自我约束机制。（市质监局牵头；各县市区人民政府配合）
三、构建能源计量管理体系
（一）强化重点用能单位能源计量工作。贯彻落实《云南省用能和排污计量监督管理办法》，积极推动能源计量数据在线采集、实时监测。（市质监局牵头；市工业和信息化委配合）
（二）推进公共机构能源计量管理。在行政事业单位、高校、医院、科研等单位开展计量法规、标准及政策培训，指导和督促公共机构完善能源计量器具配备。（市质监局牵头；各县市区人民政府配合）
（三）加强重点领域用能和排污计量监管。贯彻实施《云南省大气污染防治行动计划实施方案》，依托计量检测科技创新服务平台，促进曲靖市生态文明建设、节能减排低碳发展和产业转型升级。强化最严格水资源管理制度的贯彻落实，建立水资源计量监管长效机制，重视对取水、排水、入河（湖）排污口计量设施的检定和运行维护。对重点取水企业开展计量专项监督检查，逐步提高水资源计量设施的配备率和检定率。（市质监局牵头；市环境保护局、市水务局配合）
（四）开展企业测量管理体系认证。进一步落实企业质量主体责任，积极推动企业开展测量管理体系认证，引导企业在生产加工、工艺控制、产品检验等关键环节合理配置和有效使用计量器具，夯实计量基础，提升核心竞争力。（市质监局牵头；市工业和信息化委配合）
四、完善计量保障运行机制
（一）加强经费保障。各县（市、区）应根据财力状况，增加对公益性计量技术机构的投入，用于完善量传溯源体系、开展计量监督检查、深化民生计量监管、推动能源计量工作。建立完善以财政支持为主渠道的民生计量经费保障机制，支持开展计量惠民活动。（市财政局牵头；各县市区人民政府配合）
（二）抓好计量宣传工作。充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，借助“5·20”世界计量日、“质量月”等活动平台，大力宣传计量法律法规和政策，提升全社会对计量工作的认知度和认同感。（市质监局牵头；新闻出版广电局、曲靖日报社、各县市区人民政府配合）
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