
民建曲靖市委关于全市现代设施农业

建设情况的调研报告
设施农业是农业现代化发展的必然趋势，是增强农业综合生产力的有效途径。按照2021年工作计划，民建曲靖市委联合市政协经农委，对全市现代设施农业建设情况开展调研，并于10月下旬，前往四川省雅安、乐山考察学习。通过调研、实地学习考察交流，结合省委省政府曲靖现场办公会打造高端食品基地对现代设施农业的要求，现将全市现代设施农业建设调研情况报告如下。

一、基本情况

（一）设施农业发展趋势明显加快。种植业方面，2019年，据摸查统计，全市拥有各类大棚类设施24.6万个，到2021年已经发展到34.3万个，两年时间增长了9.7万个，年均增幅达18.1%；养殖业方面，2021年全市已发展种猪场201个，设计养殖规模126.69万头，其中设计养殖量达万头以上36个；育肥场2719个，设计年出栏规模824.43万头，其中设计年出栏10万头规模的3个，养殖项目整体同比增幅较去年增50%以上，在未来一段时间仍将高速发展。

（二）设施农业建设水平逐步提高。一是高标准农田建设当中设施化基础建设力度不断加大。预计到2021年，全市将建成高效节水灌溉面积91万亩，累计投资18.5亿元，通过高效节水灌溉项目的实施，解决高标准农田水资源引入、节水设施配套等问题，为设施农业建设夯实了基础。二是新型经营主体设施化水平不断加大。以陆良陆航、会泽道成、沾益卓莓、马龙海盛等新型经营主体为代表，设施农业建设水平较高、科技含量高、经济效益好，对全市设施农业建设起到很好带动作用。

（三）设施农业用地管理逐步规范。随着全市“大棚房”问题专项整治的深入开展，2020年9月国家出台了关于设施农业用地管理工作相关文件，明确了设施农业用地总体原则，重点突出设施农业可以使用一般耕地不需要占补平衡，种植设施可以占用基本农田但不得破坏耕作层，种植类辅助设施用地规模控制在种植生产用地规模的10%以内，最多不超过15亩；养殖设施不得占用基本农田，对确实难以避让的，使用面积不得超过养殖设施总用地的5%，总面积不得超过5亩；进一步明确了农村一二三产业融合发展用地可确定为工业、商用、物流等用地。自此，设施农业用地管理逐步得到规范，为设施农业规范发展、快速发展提供了坚实保障。

二、存在问题

（一）设施农业规模小、整体水平低。虽然设施农业发展势头足，发展速度快，但规模较小，全市设施农业涉及耕地面积只有22.6万亩，与全市土地确权登记耕地面积1195万亩相比，仅占1.9%。设施农业普遍存在整体水平偏低，以大棚为例，高标准、高质量的大棚数量较少，低水平建设的大棚数量占大棚总量的90%以上。陆良县设施大棚数量达23.4万个，占全市的68%，但建设水平较低，未来可能对耕地质量保护工作造成较大影响。

（二）设施农业装备水平较低。全市设施农业装备水平总体较低，因设施农业生产的不同环节对农机设备的需求不同，大多设施农业配套的作业机械种类和数量较少、适应性差，无法满足正常设施农业生产要求，比如温室大棚所涉及到的机具就涵盖了耕地、播种、移栽、植保及水肥一体化机械设备。设施农业特别是农作物收获机械、加工机械等农机化水平低，温室大棚水肥一体化微灌技术普及率低，相关设备应用较少，且普遍存在设施农业机械化发展水平不均衡。

（三）设施农业技术储备不足。设施农业普遍存在种业资源保护开发、病虫害统防统治、测土配方施肥(专用肥)、养殖业粪污专业化处理循环利用技术支撑不到位。市、县两级农技服务部门设施农业技术储备跟不上，无法提供优质设施农业建设技术指导服务，设施农业技术几乎全部为外地引入，因设施农业经营主体实力偏弱，研发经费投入不足，没有很好对适合本地设施农业发展的技术深入系统研究开发利用。

三、几点启示和建议

（一）抢抓机遇，在发展观念上求突破。抓住省委、省政府曲靖现场办公会打造“高端食品基地”的定位和机遇，认真谋划，规划先行，尽快抓紧出台《加快构建现代农业产业体系推进现代设施农业建设的实施意见》等支持现代设施农业建设的相关政策。以绿色、高端、精品为方向，坚持大产业、大基地、大项目、大企业支撑，推进粮食、蔬菜、水果、生猪、肉牛优势产业区域化布局、集群化发展、专业化生产、品牌化经营，推动食品产业由中低端向高端行列转变，切实担负起全省粮食安全重任，争取建成全国一流的肉食品加工基地和全省一流的高端蔬菜水果新兴产区。

（二）准确定位，在园区建设上求突破。坚持“高起点规划，高标准建设，高速度发展”现代设施农业园区的思路，以产业集聚发展为原则，打破县、乡、村、组、户界限，积极引导产业片区土地经营权适度集中，形成若干集中连片产业发展带。要加快现代设施农业园区建设提升农业现代化发展水平，科学规划园区布局，完善园区基础设施和公共服务平台等公共配套设施，实现生产生活设施互联互通，将现代农业园区建设与休闲农业、农产品加工和科技创新相结合，拓展农业多种功能，延长农业产业链。坚持把粮食安全摆在更加重要的位置，大力发展种养循环农业，加快建设一批粮经饲统筹、农牧渔结合的种养循环园区，稳定粮食生产。同时大力提升园区承载能力，加强高标准农田建设，开展耕地质量保护和提升行动，大力发展设施农业，持续推进路、水、电、气、通信“五网”基础设施提档升级。

（三）营造环境，在品牌打造上求突破。实施“区域品牌+企业品牌”的双品牌战略，高标准建设“绿色食品牌”产业基地，强化大抓基地的理念，坚持把建设“绿色食品牌”产业基地作为高端食品生产的第一车间，遵循打造“有经营主体、有适度规模、有生产规范、有目标市场、有品质保障、有品牌引领、有科技支撑、有专业服务”八有绿色食品牌产业基地标准，建设一批百亩为点、千亩成线、万亩连片的“绿色食品牌”产品基地，力争每个县（市、区）打造出一些地理标志产品，打造一批具有曲靖元素、国际国内知名的区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。

（四）三产融合，在效益提升上求突破。围绕打造世界一流“绿色食品牌”现代农业基地的要求，以规模化养殖为抓手推动畜牧业转型升级，规模化发展现代设施农业产业基地，夯实三产融合发展基础，做强农产品加工业，培育融合主体，以农产品加工带动高端食品原料基地建设，拉动流通、消费等新业态发展。做活农业服务业，创新融合方式，推进农业产业链前延后伸，以特色小城镇、乡村振兴示范园等建设为载体，健全农产品流通营销服务体系，加快现代农业产业全产业链发展、全价值链提升，以特色种养业、农产品加工业、农业服务业实现三产融合发展。尽快实现农产品加工产值与农业总产值之比高于全省平均水平。
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