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解读《曲靖市城乡网格化服务管理条例（草案）》

一、立法的背景和必要性
近年来，在市委的坚强领导下，全市网格化社会治理工作坚持以打造社会治理“一张网”为抓手，取得了明显成效。尤其是在疫情防控、全国文明城市创建工作实践中发挥了巨大的社会治理功能。随着网格化社会治理工作深入开展，推动网格化地方立法，为网格化工作提供法律依据、解决实际问题的现实需求日益突出。因此，制订《条例》有以下几方面原因：一是社会管理方式的新变化亟须提升网格化服务管理的法治化。二是网格化服务管理作为社会治理创新的改革成果亟待得到立法升华。在网格化服务管理机制建设中，政策性的规定无法解决网格划分不够规范、网格事务杂乱、网格化服务管理发展不平衡、推进全科网格建设不到位以及保障措施不够等问题，亟须制定一部地方性法规，让中央的改革政策得到立法支撑。三是曲靖市域社会治理试点合格城市创建亟须制定《曲靖市城乡网格化服务管理条例》。2019年底，曲靖市被列为全国市域社会治理现代化试点城市，中央政法委关于印发《全国市域社会治理现代化试点工作实施方案》中在治理方式现代化方面明确要深化拓展网格化管理。人大工作从围绕中心、服务大局的角度，为推进曲靖市市域社会治理现代化工作实现制度化、规范化和法治化，迫切需要制定《曲靖市城乡网格化服务管理条例》。
二、起草经过
《条例》是市人大常委会2021年确定的立法调研项目，当年8月，经深入有关县（市、区）开展了立法调研，形成了立法调研报告。2021年底，市委政法委委托云南省地方立法研究院专家团队起草《条例》，并赴曲靖开展了立法考察和调研，于2022年1月形成了《条例（立法建议稿）》。2月，《条例》被列为2022年的立法审议项目后，市委政法委将《条例》起草的阶段性工作整体移交市人大监察和司法委员会，对《条例（立法建议稿）》进行了深入讨论调研和修改，并将形成的《条例（草案征求意见稿初稿）》送有关专家、学者进行了论证，修改形成了《条例（草案征求意见稿）》。3月中旬，市人大常委会组成立法调研组，到有关县（市、区）开展了立法调研，听取相关部门以及直接从事网格化服务管理人员的意见建议，对《条例（草案征求意见稿）》作了进一步的修改。为全面落实全市奋进新征程推动新跨越三年行动动员大会精神，不断夯实基层治理基础，推进市委即将出台的《曲靖市党建引领基层治理三年行动计划（2022—2024年）》实施工作，市人大监察和司法委员会将《条例（草案征求意见稿）》送市委组织部征求意见并进行了修改，确保《条例（草案征求意见稿）》与市委的重大决策部署保持一致。后经市政协召开立法协商会听取了政协委员意见，并通过珠江网、曲靖人大网站面向社会公开征求意见，对征集到的意见建议进行了论证分析，并再一次进行了修改，形成了《条例（草案）》。
三、几个主要问题的说明
（一）关于立法思路。《条例（草案）》的制定工作一是坚守地方立法权限，保障立法合法性。二是注重解决实际问题，提高立法的可操作性。《条例（草案）》重点围绕解决我市网格化服务管理工作在机制不健全、网格事务杂乱、网格化服务管理发展不平衡、推进全科网格建设不到位以及保障措施不够等方面的重点问题、薄弱环节，科学合理地制定条例内容。
（二）关于职责分工。我市的实践证明，网格化服务管理工作实行“多中心合一”，可以充分发挥网格化服务管理工作的优势，凝聚工作合力。《条例（草案）》在市、县（市、区）、乡（镇、街道）网格化服务管理职责分工中明确规定：“网格化服务管理工作的主管部门与同级党群服务中心、新时代文明实践中心、政务服务中心、社会治理中心、矛盾纠纷调处中心等合并运行”。在此基础上，《条例（草案）》进一步明确了网格化服务管理工作的联动部门以及乡（镇、街道）、村（社区）的相关职责。
（三）关于结构和内容。《条例（草案）》共十九条，第一条到第四条为总则性质的规定，第五条至第八条规定了市、县、乡、村和联动部门在网格化管理服务方面的职责。第九条到第十三条规定了网格的配备和网格信息公开、网格事项及准入、网格的划分及网格员职责、网格事项办理、网格员行为纪律。第十四条和第十五条规定了网格化服务管理系统和网格化管理服务的工作保障。第十六条到第十八条分别规定了考核及奖惩、违法责任和网格员的履职保护。第十九条附则为条例实施时间。
（四）关于立法特色。一是“小切口”。《条例（草案）》共十九条，不分章节，相关条款旨在集中解决全市网格化服务管理方面的难题，推动形成网格化服务管理的完整闭环，凸显“小切口”立法简洁、有效、管用的特点。二是“接地气”。相关条款深入总结各县（市、区）在网格化服务管理工作中网格划分和网格员职责的实践经验，明确规定网格单元划分标准和网格员职责及担任条件，旨在推动网格化服务管理工作因地制宜、切合实际、发挥实效，进一步提升基层治理效能。三是创新网格事项准入和禁入机制。上级有关文件中均提到建立网格事项的准入机制，我们创新细化了网格事项准入及禁入机制，并首次在地方性法规中予以体现。
 

