宣威市人民政府办公室关于

2017年政府门户网站政府信息公开工作情况

今年以来，宣威市政府认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）及云南省政府信息公开规定（以下简称《规定》），完善工作机制，拓展公开内容，创新公开方式，政府信息公开工作取得了显著实效，按照《曲靖市人民政府办公室关于开展2017年政府信息与政务公开重点工作落实情况督查工作的通知》（〔2017〕111号）要求，现将2017年政府信息公开工作情况汇报如下：

一、切实加强对政府信息公开工作的领导

宣威市把政府信息公开工作作为加强政府自身建设、推进依法行政和保障人民群众知情权、参与权、监督权的重要抓手，始终摆在重要议事日程，做到有专门机构、有专职人员、有专门平台、有专项经费、有制度保证，确保了政府信息公开工作健康有序推进。

（一）强化组织领导，完善工作机构。市人民政府成立了常务副市长任组长、市直各部门主要负责人为成员的政府信息公开工作领导小组，明确了政府信息公开工作职责，把政府信息公开工作作为一项重要工作常抓不懈，不定期听取工作汇报，专题研究解决政府信息公开工作中存在的重大困难和问题；领导小组下设办公室在市政府办公室，负责协调、指导、督促、推进全市政府信息公开日常工作。做到有工作机构、有经费保障、有专人负责。

（二）健全公开机制，完善考核体系。一是修订和完善政府信息公开目录和指南，围绕重点领域信息公开、政策解读回应、依申请公开工作情况等内容，认真做好政府信息公开年度工作报告编制和发布工作。二是严格执行政府信息公开保密审查制度，做好规范性文件清理结果公开工作，加强规范性文件公开的审查，定期对不公开的政府信息进行评审。对拟公开的政府信息，依法依规做好保密审查，明确该信息是否公开、如何公开、是否需要删减后公开，从源头上做好保密审查工作。三是加强政府信息公开工作的督促检查，把政府信息公开工作纳入全市贯彻落实科学发展观千分制综合考核体系，坚持日常检查和年终考核相结合，采取平时督查、部门自查、随机抽查、年终考核等方式，对市直各部门、各乡（镇、街道）政府信息公开工作进行考核，促进了政府信息公开工作健康发展。
二、夯实平台建设，优化整合政府信息发布体系。

积极主动适应新媒体发展形势和公众获取政府信息的习惯要求，切实把互联网络平台作为公开政府信息的主渠道、主阵地，将政府门户网站打造成提高行政效能，为人民群众提供优质便捷高效服务的重要平台。

（一）加强政府门户网站信息内容建设。宣威市积极推进政府网站集约化、规范化和标准化建设，对“宣威市人民政府门户网”进行升级，优化和规范栏目设置，着眼于重点领域信息公开，围绕机构职能、权责清单、服务流程、重大事项公示公告、政策解读回应等重点，按照上级有关文件部署要求，增设“国务院信息”、“省政府信息”栏目，认真做好国务院、省政府重要决策信息在门户网站的转载工作，及时高效传递政府声音，提升政府公信力和群众知晓度。
（二）着力促进信息资源共享共用。充分利用现有资源，切实发挥政府门户网站、市委市政府官方微博、宣威发布微信公众号、云南通宣威党政客户端、广播电视、报刊杂志等载体传播作用，着力推进信息资源共享共用，实现信息内容互通、口径统一、发布同步。

（三）创新拓展政府信息公开渠道。在充分利用现有网络平台的基础上，主动适应社会公众的阅读习惯，积极投资开发政府网站手机客户端。全力打造以政府网站为主、新兴网络媒体协同、其他公开渠道辅助的多样化形式，适应群体多样化的政府信息公开平台体系。

三、及时依法公开各类政府信息

认真贯彻落实国务院、省政府、曲靖市政府的有关部署要求，紧紧围绕行政权力清单、财政资金、公共资源配置、重大建设项目、公共服务、公共监管等重点领域，充分利用政府信息公开平台体系，及时、依法公开各类政府信息。截至2017年12月底，通过政务公开栏公布涉及民生的政府信息1000余条，全市各级各部门做到了重大决策公开、“三公经费”预决算情况公开、重大事项公开、与公众利益密切相关的事项公开；通过市委市政府官方微博“宣威政声”接处群众反映舆情60余件，全部一一解答或回复；发布《政务通报》12期，及时公开政府重大政务信息；开展重大事项公示180余件、重点工作通报28次、决策听证2次；加强政策解读回应工作，通过网站、手机客户端、政务公开栏等平台发布教育、医疗、社保等民生领域政策解读28件，切实保障了人民群众的知情权、参与权、监督权。
四、存在问题及下步工作打算

总体看，宣威市2017年政府信息公开工作圆满完成了预定目标，取得了阶段性成果，但与上级要求和公众期望相比，仍存在一定差距，主要表现：一是政府信息主动公开仍然不够充分。突出表现在公开的政府信息与公众对信息的需求不相匹配，公开的信息标准化程度较低、便民性不够。二是依申请公开信息工作亟待加强。少数市直部门、乡（镇、街道）领导法治意识淡薄，认识不够，在公开政府信息的内容选择上存在顾虑，仍然没有开设网络依申请公开渠道，申请条件及流程说明不够完善，不便于群众开展依申请公开。三是信息公开机构设置不够完善。虽然在市级层面有专门机构和专职人员负责，少数市直部门、乡（镇、街道）的政府信息公开工作机构未理顺，还一定程度存在“无领导分管、无专兼职人员、无办公场所、无经费保障”等情况。

（一）建立健全政府信息主动公开机制，增强工作的主动性和实效性。整合现有媒体资源，充分利用政府门户网站、市委市政府官方微博、宣威发布微信公众号、云南通宣威市党政客户端等便于公众知晓的方式，围绕政府工作重点领域，及时依法主动公开政府信息，完善政府信息公开目录和指南，为公众获取政府信息提供优质高效服务。

（二）畅通依申请公开受理渠道，提升依申请公开服务能力。规范政府信息依申请公开办理程序，完善受理、登记、办理、审核、答复以及归档等环节的工作流程，明确各环节的责任主体和办理时限，充分发挥政府门户网站和政务服务中心的作用，畅通信函、传真、电子邮件等受理渠道，为群众提供便利。

（三）完善信息发布审查机制，严格落实保密审查制度。进一步加强信息发布与审查机制建设，强化责任意识，严格工作程序，严格公开信息审查，结合实际强化“初审、复核、审发”等工作流程，确保信息发布及时准确、依法依规。不断增强安全意识和保密常识，不折不扣地落实好有关规定，加大对涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等重要数据的保护力度，处理好“公开”和“保密”的关系。按照“谁制作、谁公开、谁负责”的原则，及时查缺补漏，严防个人隐私等不应公开的信息泄露。

