附件2
关于部分检验项目的说明

一、菌落总数
菌落总数是指示性微生物指标，并非致病菌指标。主要用来评价食品清洁度，反映食品在生产过程中是否符合卫生要求。菌落总数超标说明个别企业可能未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件，或者包装容器清洗消毒不到位；还有可能与产品包装密封不严，储运条件控制不当等有关。

二、大肠菌群
大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一。食品中检出大肠菌群，提示被致病菌（如沙门氏菌、志贺氏菌、致病性大肠杆菌）污染的可能性较大。大肠菌群超标可能由于产品的加工原料、包装材料受污染，或在生产过程中产品受人员、工器具等生产设备、环境的污染、有灭菌工艺的产品灭菌不彻底而导致。

三、氯霉素

氯霉素是酰胺醇类抗生素，主要抗菌谱包括肺炎链球菌、化脓性链球菌、绿色链球菌、淋球菌、脑膜炎球菌、流感嗜血杆菌、布氏杆菌、败血出血巴斯德杆菌、白喉杆菌、支原体、衣原体、立克次体、螺旋体和一些厌氧菌。金黄色葡萄球菌部分敏感。肠杆菌科的一些菌，如沙门菌、大肠杆菌、肺炎克雷白杆菌、奇异变形杆菌等大部分菌株对本品敏感。我国农业部第 193 号公告《食品动物禁用的兽药及其它化合物清单》规定禁止所有食品动物以任何用途使用氯霉素及其盐、酯（包括：琥珀氯霉素）及制剂。农业部 235 号公告《动物性食品中兽药最高残留限量》再次明确氯霉素为禁止使用的兽药，在动物性食品中不得检出。《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单（第四批）》（整顿办函〔2010〕50 号）中将氯霉素列为生食水产品中可能违法添加的非食用物质。《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单（第五批）》（整顿办函〔2011〕1 号）中将氯霉素可能违法添加的“产品类别”增加“肉制品、猪肠衣、蜂蜜”。农业农村部公告第 250 号将氯霉素及其盐、酯列入《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》中。

四、呋喃唑酮代谢物

呋喃唑酮是硝基呋喃类抗菌药，具有抗菌谱广等特点。对革兰阳性及阴性菌均有一定抗菌作用，包括沙门菌属、志贺菌属、大肠杆菌、肺炎克雷伯菌、肠杆菌属、金葡菌、粪肠球菌、化脓性链球菌、霍乱弧菌、弯曲菌属、拟杆菌属等，在一定浓度下对毛滴虫、贾第鞭毛虫也有活性。动物产品的呋喃唑酮代谢物（AOZ）残留，一般不会导致对人体的急性毒性作用；长期大量摄入 AOZ 残留超标的食品，可能在人体内蓄积，引起恶心，呕吐、腹泻、头痛、头晕、药物热、皮疹、肛门瘙痒、哮喘、直立性低血压、低血糖、肺浸润等，偶可出现溶血性贫血、黄疸及多发性神经炎等。农业农村部公告第 250 号，已经呋喃唑酮列入《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》。

五、嗜渗酵母计数

嗜渗酵母是嗜高渗透压、耐盐耐糖的一类酵母，嗜渗酵母主要在蜂蜜采集、生产加工等过程中产生，其含量与蜂蜜发酵程度相关。食用嗜渗酵母计数超标的蜂蜜可能出现腹泻等不适症状，危害人体健康安全。按照《食品安全国家标准 蜂蜜》（GB14963-2011）规定，蜂蜜中嗜渗酵母计数应≤200 CFU/g。嗜渗酵母超标会影响蜂蜜的品质。在蜂蜜生产加工过程中，主要来源于两个部分：一部分是在蜜蜂采集到蜂蜜收集加工这个过程中产生的，包括源自花粉、蜜蜂消化道、蜜蜂采集中遇到的空气、灰尘以及花蜜中含有的包括嗜渗酵母在内的各种微生物；另一部分主要是原蜜采集后加工生产过程中接触的，包括生产过程中的空气、操作人员、设备和容器等的污染。

六、果糖

果糖又称左旋糖，是无色结晶，与葡萄糖分子式相同，但结构不同。果糖是动物体易于吸收的单糖。成熟蜂蜜总含糖量比较高，并且主要是葡萄糖和果糖，其中，葡萄糖和果糖的总含量在蜂蜜中所占比例一般为 65%-80%，是检验蜂蜜质量的一个重要理化指标。蜂蜜中果糖含量过少不合格的原因可能是酿造蜂蜜的时间过短，蜂蜜不成熟而导致水分含量过高。不成熟蜂蜜较成熟蜂蜜看起来更稀，营养物质较少，而且不稳定。按照《食品安全国家标准 蜂蜜》（GB 14963-2011）规定，蜂蜜中果糖和葡萄糖的总含量应≥60g/100g，检测方法按照《食品安全国家标准 食品中果糖、葡萄糖、蔗糖、麦芽糖、乳糖的测定》（GB 5006.8-2016）。

七、葡萄糖 

葡萄糖（glucose）又称为玉米葡糖、玉蜀黍糖，简称葡糖，是自然界分布最广且最为重要的一种单糖。纯净的葡萄糖为无色晶体，有甜味但不如蔗糖甜，易溶于水，微溶于乙醇，不溶于乙醚，天然葡萄糖水溶液旋光向右，属于“右旋糖”。成熟蜂蜜总含糖量达75%以上，蜂蜜中的糖分主要是葡萄糖和果糖，其中，葡萄糖和果糖的含量在蜂蜜中所占比例高达 65%-80%，是检验蜂蜜质量的一个重要理化指标。 蜂蜜中葡萄糖含量过少不合格的原因可能是酿造蜂蜜的时间过短，蜂蜜不成熟而导致水分含量过高。不成熟蜂蜜较成熟蜂蜜看起来更稀，营养物质较少，而且不稳定。根据《食品安全国家标准 蜂蜜》（GB 14963-2011）规定，每 100g 蜂蜜中果糖和葡萄糖总量应≥60g，检测方法为《食品安全国家标准 食品中果糖、葡萄糖、蔗糖、麦芽糖、乳糖的测定》（GB 5006.8-2016）。
八、蔗糖
蔗糖是检验蜂蜜质量的一个重要理化指标，天然蜂蜜中蔗糖的含量相对较少。《食品安全国家标准 蜂蜜》（GB 14963-2011）中规定，除桉树蜂蜜、柑橘蜂蜜、紫苜蓿蜂蜜、荔枝蜂蜜、野桂花蜜之外的其他蜂蜜中蔗糖含量不得高于5g/100g。蜂蜜中蔗糖含量超标的原因，可能是部分个体户及厂家用蔗糖（白糖或红糖）熬制后掺入蜂蜜中，导致蔗糖含量过高。
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