《丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范》

地方标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

2023年5月，按照曲靖市市场监督管理局《关于征集2023年曲靖市地方标准计划项目的通知》和《曲靖市农业农村局办公室关于做好2023年曲靖市农业农村领域地方标准制修订计划项目征集工作的通知》要求，按照《云南省农业农村厅办公室关于印发云南省粮油作物大面积单产提升行动实施方案的通知》相关要求，宣威市农机化技术推广服务站、宣威市马铃薯种薯研发中心、曲靖市农业机械技术推广站、云南省农业科学院经济作物研究所、宣威市农业技术推广中心。共同开展《丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范》（报批稿）曲靖市地方标准起草工作。
（二）提出单位、起草单位、协作单位

提出单位：曲靖市农业农村局。

起草单位：宣威市农机化技术推广服务站、宣威市马铃薯种薯研发中心、曲靖市农业机械技术推广站、云南省农业科学院经济作物研究所、宣威市农业技术推广中心。

（三）主要起草人

标准编制起草人为缪应省、王朋军、宁彩虹、代艳琼、徐尤先、邓庆、梁淑敏、钱彩霞、李燕山、姚春光、吴海兰、徐文江、代祎、王祎玮、马朝勇、仝建龙、王海砺、董云忠、王侯英、余红斌、张正禹、彭志伟、杨亚琼、朱磊、刘志吕、何彩花、杨娇、蔡铁琼、杨凡波、李明、陈吉昆、李杰屏、宁德亚、周翀、王玲春、夏美芬、董青、柳品罡、陈杰、李金友、戴冲云、李泽、张冬梅、肖桂平、张亚红、阮朴生、尹涛、常克芬、王志芳。
二、标准制定的必要性和目的意义

（一）标准制定的必要性

（1）本技术应用地域广阔，尤其是云南、四川、贵州丘陵山区、半山区马铃薯生产区；在滇中、滇东北一年多季混作区更适宜，形成规范技术标准，是提高单产、产值和效益最有效的措施和保障。
（2）开展丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术种植的土地，均是实现一年两季粮食生产的区域，科学、合理、高效、绿色应用这些土地资源，提高粮食产量，提高土地利用率和产出率，是保障国家粮食安全的有效措施。

（3）丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范，深度融合了农机、农艺措施，实现机械化精量播种、科学施肥、合理灌溉的同时，能有效地保护耕地质量、降低干旱灾害风险。

（二）立项的目的

曲靖市常年早春马铃薯播种面积在45万亩左右，适宜机械化播种的土地占60%以上，是整个马铃薯产业单产、产值最高的种植模式，是云南大部分地区最具市场竞争力的一个产业模式。针对栽培技术杂乱等现象，本技术规范可以提供更加科学、合理、高效和规范的栽培技术，特申请立项。

1. 制定丘陵山区早春马铃薯机械化播种技术，有利于降低劳动强度，提高生产效率；

2. 标准化栽培技术，提高马铃薯单产水平；
3. 水肥一体化管理，科学合理施肥，提高肥料利用率；
4. 推动适宜地区一年生产两季粮食，提高单产水平、实现增产、增收、增效，助力乡村产业振兴。

（三）立项的意义
在目前国内外环境错综复杂的情况下，为保障粮食安全，马铃薯作为第四大粮食作物的地位显得更加突出。本项技术最重要的特点是不需要增加大棚或者保温设施，充分利用自然气候条件和该技术的应用，实现新鲜马铃薯错峰上市，即在冬作区马铃薯全部上市结束后、北方马铃薯上市前提供新鲜马铃薯，而这个时间节点的价格常年稳定。进一步规范栽培，能不断提高早春马铃薯单产水平，对于保障粮食安全，提高农民种粮积极性，增加种粮收入、扩大种粮规模有积极作用。

三、标准制定原则

标准编写主要遵循以下原则：一是科学性原则。在尊重科学、注重实践、广泛征求意见及调查研究的基础上，对品种选择、栽培措施、工艺流程、技术要求进行了规定。二是适用性原则。结合地方气候特点、土壤条件、省的习惯、水资源、品种特性等特点，提出《丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范》，体现了丘陵山区早春马铃薯生产机械化、轻简化、标准化，具有可操作性和实用性。三是可证实原则。本标准提出后，先后在宣威板桥、热水、落水、龙潭等地，经过试行验证，已证实本标准具有较好的可证实性。四是可复制易推广。农业技术要本着易复制易推广的基本原则，让广大农户、主体易懂、操作简便、容易接受。五是规范性原则。本标准严格按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则进行起草，文本格式规范。

四、主要条款说明

本评价规范共分为十一章，分别是：范围、规范性引用文件，前期准备、耕整地、机具调试、作业质量、田间管理、收获、生产记录、专利说明等内容。

1.关于术语和定义

本技术规范的术语和定义，与国内、地方通用的节令划分、种植方式、标准保持一致，只是更加详细的进行了阐述或者定义。

2.关于农业生产物资基本要求

主要包括农用机械、化学肥料、农药、种子、地膜、滴灌带等农业生产物资，均要符合国家现行相关标准。

3.关于作业要求

对作业质量、栽培密度、栽培方式、作业要求进行了规定。

4.关于工艺流程

对工艺流程作了规定。

5.关于技术要求

对播种机规格、品种、肥料配方及用量、地膜规格、滴灌带规格等进行了规定。
五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准中的相关要求符合现行法律法规、国家强制性标准或是对涉及的国家强制性标准进行直接采用。

分歧意见的处理经过

本标准在起草过程充分征求生产企业、政府监管部门、相关单位和专家的意见和建议，针对提出的意见和建议通过共同讨论、协商后达成一致，并采纳了部分意见和建议。针对标准名称修改特作说明：在曲靖市地方标准《早春马铃薯机械化播种技术规范》征求意见过程中，中国农业科学院植物保护研究所彭焕研究员建议将标准名称修改为“丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范”，因曲靖市、云南省、西南地区大部分为丘陵山区，为了使该标准覆盖面更广、适应性更强，故将标准名称修改为“丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范”。
标准作为地方标准的建议

依据《云南省地方标准管理办法》，建议将地方标准《丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范》作为推荐性标准发布。
贯彻标准的要求和措施建议

本标准发布后，涉及丘陵山区早春马铃薯机械化绿色高效技术规范的相关经营主体、家庭农场、合作社等应及时积极组织做好执行标准的各项工作，标准实施后应按标准要求组织生产、检验、监督管理。

废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定，没有要进行替代的有关标准。



