《丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术

规范》地方标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

2023年5月，按照曲靖市市场监督管理局《关于征集2023年曲靖市地方标准计划项目的通知》《曲靖市农业农村局办公室关于做好2023年曲靖市农业农村领域地方标准制修订计划项目征集工作的通知》和《曲靖市市场监督管理局关于2023年曲靖市地方标准拟立项计划项目的公示》通知要求，按照《云南省农业农村厅办公室关于印发云南省粮油作物大面积单产提升行动实施方案的通知》相关要求，由曲靖市农业农村局提出，宣威市农机化技术推广服务站、宣威市马铃薯种薯研发中心、曲靖市农业机械技术推广站、云南省农业科学院经济作物研究所、宣威市农业技术推广中心。共同开展《马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范》（报批稿）曲靖市地方标准起草工作，经曲靖市市场监管局组织专家评审，同意立项后，由《马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范》地方标准起草工作组将《马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范》（征求意见稿）送至中国农业科学院植物保护研究所、云南省农业科学院经济作物研究所、云南农业大学、云南省农业机械推广站等11个单位相关专家进行征求意见，最后形成了《丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范（送审稿）》进行报送。
（二）提出单位、起草单位、协作单位

提出单位：曲靖市农业农村局。

起草单位：宣威市农机化技术推广服务站、宣威市农业技术推广中心、宣威市马铃薯种薯研发中心、云南省农业科学院经济作物研究所、曲靖市农业机械技术推广站。

（三）主要起草人

标准编制起草人为缪应省、王朋军、宁彩虹、代艳琼、代祎、梁淑敏、李燕山、姚春光、王祎玮、徐尤先、徐文江、杨娇、马朝勇、张正禹、杨亚琼、朱磊、刘志吕、王杏婷、何彩花、孙志、夏显飞、包菊香、蔡铁琼。
二、标准制定的必要性和目的意义

马铃薯（学名：Solanum tuberosum，英文：potato），茄科茄属，一年生草本植物，别称土豆、洋芋等。人工栽培地最早可追溯到大约公元前8000年到5000年的秘鲁南部地区。

马铃薯是中国第四大主粮作物，其营养价值高、适应力强、产量大，是全球重要的粮食作物，仅次于水稻、小麦和玉米。马铃薯是块茎繁殖，可入药，性平味甘，可以治胃痛、痄肋、痈肿等疾病。作为食物，其保存周期不宜太长，一定要低温、干燥、密闭保存。（注：幼芽有轻微毒性），有证据表明，马铃薯的维生素C含量是苹果的4倍左右。

（一）标准制定的必要性

马铃薯产业对云南经济社会发展，具有较高的战略地位，在全国具备一定的竞争力，主要体现在云南全年都有鲜薯上市。马铃薯产业覆盖了整个云南省，是农民经济收入的重要来源。全省马铃薯种植面积稳定在900余万亩，占全国的10%，曲靖常年种植面积超过300万亩，占云南种植面积的三分之一。2009-2010年，西南地区遭受特大秋冬春连旱，曲靖地区基本形成“冬春干旱、夏秋多雨”的气候特点，同时受制于品种、栽培技术、劳动力输出、机械化水平相对较低等多方因素制约，种植面积逐年缩减，严重影响了马铃薯产业的持续健康发展。

长期以来，季节性干旱一直是制约云南高原山区马铃薯生产的瓶颈。尤其是近年来全球气候变暖，造成云南高原山区大部分地区干旱日益加剧，导致马铃薯难以预测性的减产，给农户造成的损失难以弥补。云南光、温资源丰富，水分是制约马铃薯产量潜力增长的主要限制因素，因海拔造成的地域气候差异使其适宜的抗旱栽培技术也不同，根据云南不同的气候条件，丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范的应用，能充分发挥马铃薯的增产潜力，达到抗旱稳产、高产的目的。

（二）立项的目的

结合目前曲靖市、滇东北，乃至整个西南马铃薯生产区，均存在冬春干旱情况，马铃薯生产面临严重的干旱问题，尤其针对西南的地形地貌，小型马铃薯生产机械的推广应用也取得了不错的进展，如何进一步解决中小型马铃薯机械设备与抗旱栽培结合，推动马铃薯产业发展、节本增效迫在眉睫。根据起草单位多年试验、示范成果，形成了完善的丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范，有效地降低了因干旱气候对马铃薯产量的影响，实现增产、增收、增效，特申请立项。
（三）立项的意义
根据西南地区“冬春干旱、夏秋多雨”的气候特点，在干旱的丘陵山区、半山区创新了“丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范”生产模式，通过连续5年开展试验、示范，该技术比对照平均增产254.4公斤/亩，增幅16.21%，节约生产成本282.07元/亩，与传统种植模式相比，生产效率提高了4倍，在丘陵山区马铃薯机械化生产技术中，处于国内领先水平。通过该技术的规范化种植，能有效降低因干旱气候造成的马铃薯减产，对于保障粮食安全，提高农民种粮积极性，增加种粮收入有积极促进作用。

三、标准制定原则

标准编写主要遵循以下原则：一是科学性原则。在尊重科学、注重实践、广泛征求意见及调查研究的基础上，对品种选择、栽培措施、工艺流程、技术要求进行了规定。二是适用性原则。结合地方气候特点、土壤条件、生产习惯、水资源、品种特性等特点，提出《丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范》，体现了马铃薯覆膜集雨抗旱种植的机械化、轻简化、标准化，具有可操作性和实用性。三是可证实原则。本标准提出后，先后在龙场、宝山、格宜、乐丰、东山、板桥、热水、落水、龙潭等乡（镇、街道），经过试行验证，已证实本标准具有较好的可证实性。四是可复制易推广。农业技术要本着易复制易推广的基本原则，让广大农户、经营主体易懂、操作简便、容易接受。五是规范性原则。本标准严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则进行起草，文本格式规范。

四、主要条款说明

本评价规范共分为十一章，分别是：使用范围、术语和定义、前期准备、耕整地、机具调试、机械化种植作业、膜上覆土、机械化田间管理、收获、生产记录等内容。

1. 关于术语和定义

本技术规范的术语和定义，与国内、地方通用马铃薯机械化种植方式、抗旱栽培技术、标准保持一致，只是更加详细的进行了阐述或者定义。

2.关于农业生产物资基本要求

主要包括农用机械、化学肥料、农药、种子、地膜等农业生产物资，均要符合国家现行相关标准。

3.关于作业要求

对作业质量、栽培密度、栽培方式、作业要求进行了规定。

4.关于工艺流程

对工艺流程作了规定，对相关农机装备的改制作了详细说明。

5.关于技术要求

对播种机规格、品种、肥料配方及用量、地膜规格、作业标准等进行了规定。

五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准中的相关要求符合现行法律法规、国家强制性标准或是对涉及的国家强制性标准进行直接采用。

6、 分歧意见的处理经过

本标准在起草过程充分征求生产企业、政府监管部门等相关单位和专家意见和建议，针对提出的意见和建议通过共同讨论、协商后达成一致，并采纳了部分意见和建议。对标准名称修改特作说明：在曲靖市地方标准《马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范》征求意见过程中，云南省农业机械推广站邓庆正高级农艺师建议将标准名称修改为“丘陵山地马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范”，因曲靖市、云南省、西南地区大部分为丘陵山区，为了使该标准覆盖面更广、适应性更强，故将标准名称修改为“丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范”。

7、 标准作为地方标准的建议

依据《云南省地方标准管理办法》，建议将地方标准《丘陵山区马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术规范（送审稿）》作为推荐性标准发布。
8、 贯彻标准的要求和措施建议

本标准发布后，涉及马铃薯覆膜集雨抗旱机械化种植技术的相关经营主体、家庭农场、合作社等应及时积极组织做好执行标准的各项工作，标准实施后应按标准要求组织生产、检验、监督管理。

9、 废止现行有关标准的建议

本标准为首次制定，没有要进行替代的有关标准。



